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SESIONI |
(I DETYRUAR)

SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Variant A

Lénda: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Gjimnazi — drejtimi natyror

Udhézime té pérgjithshme:

Testi pérbéhet nga dy pjese.

Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.

Testi ka 25 pyetje. 13 me zgjedhje dhe 12 me zhvillim.

Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigja e sakté vlerésohet me 1 pikeé.

Pér pyetjet me zhvillim pérgjigjet konsiderohen orientuese dhe né skemé parashikohen

variantet e mundésive té pérgjigjeve té nxénésve. Pér rastet kur pérgjigja e nxénésit

nuk pérshtatet plotésisht me pérgjigjen né skemé, por afron me logjikén e pyetjes,
komisioni i vlerésimit éshté i detyruar té késhillohet me drejtuesin teknik dhe me
specialistét e AVA, pér té béré vlerésimin pérfundimtar.

e Vlerésimi i pyetjes ese éshté specifikuar me kujdes. Vlerésimi i saj do té béhet duke
pasur parasysh rubrikat né tabelén e vendosur né fund té pyetjes dhe qé éshté
posacérisht pér vlerésuesit e testit.

e Saktésia gjuhésore ndikon negativisht né vlerésimin e nxénésit, né ato raste, kur ka

pérséritje té theksuar gabimesh ose gabime té cilat prishin né ményré té vazhdueshme

kuptimin e shprehjes.
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PJESA |

Ismail Kadare

Pyetja 1
Pyetja 2
Pyetja 3
Pyetja 4
Pyetja 5
Pyetja 6

> @ O O > W @

Pyetja 7

Pyetja 8

a) kinemaja

Kinema e vjetér

1 piké
1 piké
1 piké
1 piké
1 piké
1 piké
1 piké

2 piké

b) e vjetér, e braktisur, e shtrenjta , e rralla, e dashura.

o 2 pike,
o 1 pike,
o 0 pike,

Pyetja 9

nése nxénési gjen kinemané dhe jep njérin nga mbiemrat.

nése jep njérin nga té dy

nése nuk jep asnjérin ose gjen mbiemra dhe fjalé né tekst gé nuk kané lidhje
me pyetjen.

3 piké

a) varg i shkurtér: kinema e vjetér/ kinema e feminisé /s’shesin kikiriké/ ku né pushimet e

Seancave.

b) wvarg i gjaté: ku prej kohésh mé s’lozin filma té pérséritur/ku s’béjné mé zhurmé njerézit

me Kkarriget.

c) vargu i shkurtér konstaton dhe thekson tipare, cilési, veprim. Vargu i gjaté shtrin
mendimin. Pérdorimi i té dyve jep ritmin e brendshém dhe e harmonizon até me gjendjen
shpirtérore té heroit lirik.

o 3 piké, nése nxénési jep dy shembujt dhe efektin gé krijojné.
e 2 piké, nése jep njé shembull bashké me efektin.
e 1 piké, kur shkruan njé shembull.
e 0 piké, kurjep pérgjigje té gabuar ose ka mungesé pérgjigjeje.
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Pyetja 10 2 piké

Shembujt né poezi jané: me arna ish republika, ne ishim me arna,
Koha, bérrylat, shtetet ishin me arna.

o 2 piké, kur jep dy shembuj nga ato mé lart..
e 1 piké, kur jep vetém njé shembull.
e 0 piké, kuri jep té gabuar ose asnjé pérgjigje.

Pyetja 11 2 piké
a) flet nga kéndveéshtrimi i té rriturit.

b) raporti midis vendeve gé autori ka paré dhe kinemasé éshté kontrastiv: sallat jané luksoze
dhe té ndritshme, kinemaja éshté baraké e vjetér, e rrémujshme. Ndérkohé ai mé me bujé e
kénaqgési ka hyré te kinemaja.

o 2 piké, nése gjen kéndvéshtrimin dhe kontrastin.
e 1 piké, nése nxénési jep njérin nga ato.
e 0 piké, nése pérgjigja nuk pérshtatet me kérkesat ose nuk jep asnjé pérgjigje.

Pyetja 12 8 piké
12a  Shtjellimiiidesé 2 piké . Duhet té kihen parasysh:

- Fokusimi né temé, pérshtatja me géllimin e temés.

- Té flasé mbi njé objekt, ngjarje, njeri nga fémijéria.

- Teé tregojé lidhjen e veganté gé ka me té.

- Té pérshkruajé arsyet pse e pélgen até dhe pse i ka mbetur né kujtesé.
- Tétregojé sesi e vleréson sot, megjithése ka kaluar shumé kohé.

o 2 piké, kur ka treguesit e mésipérm.
e 1 piké, Kurtrajton temén pérkatése, por nuk jep argumente té garta né lidhje me teé.
o 0 piké, Kkurnuk pérshkruan asgjé, ose kur ajo gé shkruan, nuk ka kuptim.

12b  Organizimi dhe struktura 2 piké . Duhet té kihen parasysh:

- Pjesét pérbérése (hyrje, zhvillim, mbyllje).

- Kronologjia (rend té mendimit dhe ideve, té shembujve qé jep).

- Logjika (té keté lidhje me ¢faré éshté théné mé pareé).

- Kalimet e kuptimshme (nga elementi i zgjedhur né ndikimet tek veté personi gé e
tregon até), etj.

e 2 piké, kur nxénési i plotéson standardet e mésipérme.
e 1 pikeé, kur respekton vetém strukturén formale, por nuk demostron cilési né
ndérthurjen e saj me kuptimin.

e 0 piké, kur struktura nuk té jep asnjé kuptim.
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12c

12d

Stili dhe origjinaliteti . 2 piké. Duhet té kihen parasysh:

Shprehjet origjinale ( figuracioni, fjalé jo té zhargonit té pérditshém).

Nése stili éshté i gjallé, térhegés, ndikues. (me rrjedhshméri , té keté efekt)
| qarté.

Jo imitues,( t€ mbéshtetet te autori, por té japé dhe mendimin e tij.

2 piké, kur ka treguesit e mésipérm.
1 piké, kur thoté dicka té vetén, por pa larmi, pa bukuri, pa shumé qgartési.
0 piké, kur nuk thoté asgjé, ose nuk kuptohet asgjé nga ajo gé ka théné.

Saktésia gjuhésore( sintaksa dhe drejtshkrimi) 2 piké. Duhet té kihen parasysh:

Trajta e duhur e fjaléve.
Fjali té sakta.

Shenjat e pikésimit.
Shkronja e madhe.

2 piké, kur nxéénsi ka béré njé pérshkrim brenda normave té mésipérme
1 piké, kur ka gabime, por kuptohet se ¢faré ka shkruar.
0 piké, kur gabimet e shumta deformojné, ose nuk lejojné kuptimin e shprehjes.

Pjesa Il

Abert Kamy

Pyetja 13
Pyetja 14
Pyetja 15
Pyetja 16
Pyetja 17
Pyetja 18

I huaji

1 piké
1 piké
1 piké
1 piké
1 piké
1 piké
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Pyetja 19 4 piké

* nxénési do té shkruajé katér fjali.
* fjalité do té jené fjali té thjeshta.
* fjalité do té vlerésohen sipas formulimit personal té ¢do nxénési, mjafton gé secili formulim
té pérmbajné kuptimin( thelbin) kryesor té secilit paragraf:
- paragrafi 1: prifti i zbulon Mersosé raportin mes drejtésive.
- paragraf 2: prifti i kérkon Mersosé té shohé njé fytyré té shenjté.
- paragraf 3: Merso shikon dhe imagjinon fytyrén e Mariseé.
- paragraf 4. Merso éndérron liring, jetén, natyrén etj, duke i lidhur dhe me zgjedhjet e
mamase.

4 piké, nése shkruan katér fjalité si mé lart.

3 piké, nése shkruan tre nga fjalité si mé lart.

2 piké, nése shkruan dy nga fjalité si mé lart.

1 piké, nése shkruan njé fjali si mé lart.

0 piké, nése nuk shkruan asnjé fjali ose shkruan fjali té cilat nuk i pérgjigjen
kérkesave mé lart.

Pyetja 20 1 piké
Ai ka déshiré té shohé Mariné.

e 1piké, Kkur gjen déshirén.
e 0 piké, Kkure gjen gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 21 3 piké
a) sinjali éshté sirena. ( ulériné sirenat).

b) né fragment thuhet: ...ulériné sirenat. Ato mé njoftonin nisjen pér né botén tjetér. Ai nuk
éshté mé indifferent, sepse ndjente fundin, ndjente gé ishte i pashmangshém, ndjente gé
nuk do té shihte mé Mariné, natyrén, jetén, liriné, gé jepen aq bukur né fragment Pranohet
cdo ményré tjetér shpjegimi por gé ndértohet mbi faktet gé jepen né paragrafin e fundit.

¢) Kaétu do té pranohen fjalé dhe shprehje gé mbajné peshé né zhdukjen e indiferencés si:
page e mrekullueshme, mendova pér mamané, ai u ndje gati pér té jetuar pérséri, po i
hapesha indiferencés sé buté té késaj bote, vérshim i papérmbajtshém, etj. Pranohen fjalé
dhe shprehje té tjera nga paragrafi i fundit, té cilat jané thelbésore pér até gé kérkohet né
pyetje. P.sh, nése nxénési gjen fjalén i dérrmuar kjo nuk na thoté gé Merso nuk éshté mé
indiferent, por nése thoté; u ndjeva gati pér té jetuar pérséri, kétu kemi zgjimin e déshirés
sé Mersosé pér jetén. Po késhtu, kur themi, mendova pér mamané, kuptojmé gé ai nuk
éshté mé indiferent ndaj vdekjes sé saj.

3 piké, nése nxénési u pérgjigjet tri pikave.

2 piké, Kkur jep dy prej tyre.

1 piké, kur jep njérén prej tyre.

0 piké, nése nxénési nuk jep asnjérén nga pérgjigjet. ose i referohet komenteve dhe
shembujve gé nuk kané té béjné me pyetjen.
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Pyetja 22 3 piké

Po rendisim disa tipare té stilit t& Kamysé. Mg pas jepet njé model pérgjigjeje. Nxénési duhet
té japé njé tipar, ta shpjegojé funksionin né fragment té tiparit, duke e konkretizuar me
shembull. Do té pranohen si pozitive té gjitha pérgjigjet gé japin njé nga tiparet mé poshté ,
me shpjegim dhe shembull brenda fragmentit.

*Tipare té stilit t¢ Kamysé jané:

- rréfimi i ngjeshur, kongiz, i theshté, i drejtpérdrejté, né vetén e paré.

- stili neutral, transparent.

- rréfimi i mbéshtetur né episode kyce.

- stili i zhveshur.

- prania e absurdit né situate, veprime, gjendje.

- prania e fatalitetit, tragjizmi.

- trajtimi 1 koncepteve té tilla si: kufizimi i lirisé, vetmia, frika, nénshtrimi, pajtimi me
gjendjen.

* Model pérgjigjeje:

a) njé tipar i stilit &shté rréfimi né vetén e paré.

b) kjo bén qé autori té ndikojé drejtpérdrejt te lexuesi, sepse tregon veté Merso.

c) kjo duket né momentin kur ai pérshkruan déshirén pér té jetuar né paragrafin e fundit.
...po i hapesha pér heré té paré indiferencés sé buté té késaj bote.

3 piké, nése jep tiparin, shpjegimin dhe shembullin nga fragmenti.
2 piké, nése jep dy prej tyre.

1 piké, nése jep njérin prej tyre.

0 piké, nése nuk jep asnjérin, ose jep pérgjigje té gabuar.

Pyetja 23 3 piké

a) sepse éshté indiferent, i nénshtruar, i dobét, i destinuar (ngjarjet nuk varen nga ai).
b) keqgardhje, dhimbje...dhe cdo pérgjigje gé jep ndjesiné personale té nxénésit.
c) arabi, mamaja.

3 piké, nése jep tre pérgjigjet e dhéna mé lart.

2 piké, nése jep dy nga pérgjigjet e dhéna mé lart.

1 piké, nése jep njé nga pérgjigjet mé lart.

0 piké, nése nuk jep asnjérén nga pérgjigjet mé lart ose jep pérgjigje gé nuk pérputhen
me pyetjen dhe fragmentin.

Pyetja 24 3 piké

a) drejtésia njerézore dhe ajo e Zotit.
b) kundérshtie.
C) antonim.
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Pyetja 25 3 piké

Pérgjigja duhet té keté parasysh gé thénia i referohet humanizmit té Kamyseé, vlerésimin qgé ai
ka pér njeriun.

Pérgjigja mund té jeté po ose jo. Nxénési duhet ta argumentojé até me referime nga vepra ose
fragmenti.

3 piké, nése nxénési jep humanizmin dhe argumenton nése kjo gjé duket te Merso.
2 piké, nése gjen humanizmin dhe thoté po, jo pa argumentuar.

1 piké, nése gjen vetém humanizmin.

0 piké, nése nuk i pérgjigjet drejt pyetjes ose nuk jep asnjé pérgjigje.
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